Wprowadzenie do algorytmow
— iteracja i rekurencja

Bloki do schematow

PRZYGOTOWALA
MARZENA LESINSKA-WARDAWY



Funkcje rekurencyjne...

Funkcje iteracyjne...

Pani na poczcie ma ostemplowac sterte listow.

http://bi.gazeta.pl/im/4/5805/25805164X.jog



Iteracjo 4
=

/apis dziatan pani z okienka jako iteracja bedzie
brzmiat nastepujgco:

» Powtdrz nrazy (gdzie n to liczba kopert na stercie)
nastepujgcq liste czynnosci:
0 wez koperte,

0 postempluj,
(;pamietqj, ze jest ich juz mnigj.)

~<




Rekurencja

Zapis dziatan pani z okienka jako rekurencja bedzie brzmiat
nastepujgco:

Procedura o nazwie STEMPLUJ dla N kopert
» Jesliliczba kopert na stercie jest rowna 0, koniec.
» Jeslinie:

0 wez pierwszqg,

0 ostempluj,

a Ustaw liczbe kopert na n-1 STEMPLUJ dla N-1 Kopert

czyli skocz na goére (i wykonaj to samo
dla sterty n-1 kopert

czyli sterty kopert mniejszej o jeden).

Rekurencja odwotuje sie do samej siebie.



Ciqgg Fibonacciego
1, LiZRSassenls, 21 ...
Suma dwoch ostatnich liczb

( | )

to kolejny element ciggu.
1+1=2
1+2=3
2+3=5
3+5=8
5+8=13



Silnia:
Nnl= n*(n-1)!

czyli 41=4*3|

Czyli
41=1*2*3*4



Przeczytaj wiadomosci z
podrecznika —

» Spojrz na strone 87 — w tabeli sqg liczby - silnie.

Zapoznaqj sie z informacjami na temat
schematow blokowych. Przed ich uzyciem
nalezy zwerbalizowac problem - podac



Schemat blokowy pozwala dostrzec istotne
algorytmu i logiczne miedzy nimi.

Zaleznie od przedstawianego algoryimu
stosowane sqg rozne zestawy figur geometrycznych
zwanych blokami, ktorych ksztalty reprezentuja
umownhnie rodzaje elementow skiadowych.



Nazwa bloku Reprezentacja graficzna Opis

Rozpoczecie algorytmu, wychodzi
Poczatek algongtmi Z niego edno polaczene W

schemacie wystepuje tyko raz

Zakoaczeme algondgmu, wehodzi o

Zakonczene
algorytme niego jedno polaczenie. Moze
= y wystepowac wiele razy

Wprowadzanie l Wprowadzanie damych, jedno
2 " . potczenie wehodzaoe | ednd
(b ‘3: :::12‘-'3 ) / Wprowadz(a) / wychodzace. Schemat moze
P aaietai e ‘ zawerac wiele 1akich hlokow
WAprowadzanie ; Wyprowadzenie wynikow, jedno
ARl ! . pojczene wychodzace | pdno
INSP.T::’;;:.':,.;\ / yprowead2(F) / przychodzace Schematl moze
3 : d I zawierac wiele takich biokdw
Wykomywanie operacy np. obiczen
l posiada jedno polqczene
Wykomwame dzialan i wychodzace i jedno przychodzace
(blok operacy)ny) P=a"a W jedioym bloku modna wykonad
‘ kilka operacj. Schemat moze

awierad wiek lego lypu blokdw

‘
Podemowane decyzp, sprawdzane

tacznik stosuemy gdy schemat
wysiepue w kiku czescach Numer
umieszczony w bloku powinien byc
takl sam na obue faczonych przez
nas czesciach

tacrnik

Polaczenie blokow. Linia prosta lub
lamana zakohczona shizalky Moze
hcoyd blok oraz dochodai€ do
innurh nadacrzan

Sprawdzane 'v-'.'.a'unkcw p%ﬁla‘d? oo .
WarunNKow tak nie ’?)“:):1('.7?!‘-) e E(?}'Fh..-..{q.(.& .I dwa .
(blok decyzyiny lub wychodzace, TAXK qdy warunek jest
warunkowy) spemniony | NIE ody warunsk nie jest
spetniony. Schemat moze posiadac
wieke takich blokdw _
—_ N

Pogjczemne




start

Operacie na danych

l suma:=a+b

/ﬂypmw&dz&ni&my /WypiSZ suma/

= —




/ﬁfpmwadzenie dany?/

Wamunek

logiczny

| wanant obliczen |l warant obliczen

prowadzenie
danych




» Zapamietaj bloki
— ich ksztatt i zastosowanie.

» Porownaj z rysunkiem na stronie 68



